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Etap 1 - Wprowadzenie

Ta lekcja poswiecona jest wlasnosci $rodka ciezkosci, wtasnosci czysto geometrycznych.

Na poczatku uczniowie moga zaspokoi¢ swojg ciekawo$¢ w zakresie uzasadnienia podziatu $rodkowych w stosunku 1:2.

Nastepnie dowiaduja sie, Ze $rodek ciezkosci lezy zawsze pomiedzy ortocentrum c 0S = 1.1087894678
tréjkata i srodkiem okregu na nim opisanym. Rdwniez metryczne wiasnosci tych

trzech punktéw moga odkryé na kolejnym aplecie. I na koniec odkrywaja SH = 2.2175789357
wsp6tliniowosé tych trzech punktdw wyznaczajacych prosta Eulera. SH
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Etap 2 - praca z wykorzystaniem apletu

Aplet do przeprowadzenia zaje¢ jest dostepny na portalu www.matematykainnegowymiaru.pl oraz na ptycie CD dotaczonej do materiatdw.

Aplet

Srodek ciezkosci znajduje sie zawsze blizej $rodka boku niz przeciwlegtego wierzchotka.Odlegto$é ta jest doktadnie dwukrotnoscig tej
mniejszej odlegtosci. Aby uzasadnic ten fakt zauwaz, ze w tréjkgcie ABC punkty A'i B’ sg Srodkami bokéw BC i AC, a zatem odcinek
A'B’jest dwukrotnie krotszy niz bok AB tréjkata. Dlatego trojkat B'A'C jest dwukrotnie pomniejszonym tréjkgtem podobnym do
trojkata ABC.

Stad wigc dlugosc odcinka SA'jest dwa razy mniejszy niz dlugos¢ odcinka AS.

Te fakty blizej poznasz w liceum lub w technikum.



Poznate$ juz trzy punkty charakterystyczne tréjkata. Sg to srodek okregu opisanego na tréjkgcie, ortocentrum tréjkata i jego srodek
ciezkosci. Zaznaczone sg one na ponizszym aplecie odpowiednimi kolorami :

- $rodek okregu opisanego O
- ortocentrum H

- Srodek ciezkosci S
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Chwy¢ myszg za dowolny z wierzchotkdw tréjkata i obserwuj zachowanie sie tych trzech szczegolnych punktéw trojkata.
Czy wydaje Ci sie, ze ich potozenie jest przypadkowe?
Co szczegoblnego widzisz w ich potozeniu? (80)

Jak wszystko w matematyce, tak i w tym przypadku potozenie wspomnianych trzech punktow nie jest przypadkowe.
Zauwazytes niewatpliwie, iz te punkty lezg na jednej prostej. Ponadto lezg zawsze w pewnej ustalonej kolejnosci.
Jeden z nich lezy zawsze pomiedzy pozostatymi.

Ktory z tych punktow lezy zawsze pomigdzy pozostatymi punktami? (81)

Kolejny aplet przedstawia bardziej rozbudowang konstrukcje. Przyjrzyj sie wartosciom liczbowym, ktére mozesz odczytac
z apletu i odpowiedz na ponizsze pytania.
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Opisz, jakie wielkosci mozna odczyta¢ na powyzszym aplecie. (82)
Jaka wielko$¢ pozostaje stata niezaleznie od potozenia wierzchotkéw trojkata? (83)

Fakty , ktére dostrzegtes w tej lekcji zauwazyt w XVIII wieku matematyk szwajcarski Leonard Euler. Prostg, do ktérej nalezg $rodek okregu
opisanego, srodek ciezkosci i ortocentrum trojkata, matematycy nazwali na czes$¢ jej odkrywcy prostg Eulera.

KAPITAt LUDZKI @ ELITMAT A Rorern

CIECMIEE — MAJLEFSES INWESTYC 14| FIRMA EOUSLACY JNE-WTRAWNICEA FUNDUST SPORECTNY



